

## ◆ 教改探索

## “双减”下的“乐考”实践

□ 记者 杜磊 见习记者 陈怡霏 文图

为全面贯彻党的教育方针,积极落实“双减”政策,坚持立德树人、全面发展,6月25日,垣曲县英言中心校马湾小学开展了“乐考”闯关活动,对一、二年级学生综合素养进行评价。

## 乐考实践,寓“考”于乐

在“双减”政策下,乐考展现出诸多优势,是学生综合素质检测的科学手段,使学习不再是负担,考试不再是压力,让孩子在乐中学、乐中考,寓教于乐、寓考于乐。

“小朋友们,小雨沙沙的场景会是什么样子呢?变色龙长什么样呢?发挥你的想象,拿起画笔画下来吧。”在美术乐考中,孩子们可以在若干话题中自由选择想要描绘的内容,每一位同学都交出了不一样的满分答卷。

“我画的是小雨天,一朵鲜花经过雨水的浇灌正在茁壮成长。”“我选择的是袋鼠妈妈的口袋,强壮的袋鼠妈妈带着袋鼠宝宝正在草原上快乐地跳跃。”……脱离了单一的评分标准,孩子们的画作呈现出不同的生命力,有了更广阔的创作空间。

据英言中心校副校长成龙介绍,本次乐考在紧紧抓住教材的同时,注重学生综合能力的考核,从语、数、音等几个方面进行检测。在考题的选择上,给学生更多的自主权,全面评估学生在德、智、体、美、劳方面的综合素质,真正落实“五育”并举。

为使此次活动能顺利进行,老师们做了全面又精细的准备。从设计活动方案到布置场地、闯关分类、PPT制作等再三商议,最终确定了考试方案和考试流程。活动过程中,孩子们用心拼读拼音、识字、组词、说句子,畅游语文世界,体会中华语言文字的优美;数学学科结合口算、认识图形及解决生活中的问题等环节,在趣味活动中检测学生们的运算能力和思维能力;一分钟计时跳绳,同学们铆足了劲儿闯关,不仅增强了学生的身体素质,更使他们收获运动的快乐。



▲ 美术乐考创意无限

孩子们自信阳光、思维敏捷、大胆表达,几项内容检测下来,孩子们看到自己的成绩,一个个高兴地跳了起来。

通过此次乐考,老师们感受到“这样的考试方式让孩子们明白了只要认真准备,每个人都很优秀”。活动的开展不仅检验了学生对于知识的掌握情况,还激发了学生探索知识奥秘的欲望,学生充分体验到知识游戏带来的乐趣。

这样的乐考,是符合学情的乐考,是提升学习兴趣的乐考,为学生的学习习惯奠定了基础,让学生在快乐中学习,在践行“双减”的征途上不断探索。

## 比赛激发写作兴趣

英言中心校特别举办了一场以“红色教育”为主题的作文比赛,不断激发学生的写作兴趣,提高学生的文学素养和表达能力。活动得到了全校师生的积极响应和广泛参与,在校园内掀起了一股红色文化热潮。

历时6个月的创作,陆续在平台

上传作品50余篇,孩子们将自己对英烈的感情,对红色精神的感悟化为文字,得到了家长和社会的广泛好评。一篇篇饱含深情的文章,仿佛带领读者穿越时空,回到了那个波澜壮阔的革命年代,感受到了红色精神的伟大力量。

经过评委老师们的认真评审,一批优秀的作品脱颖而出。这些作品主题鲜明、内容丰富、语言生动,从不同角度展现了学生们对红色文化的深刻理解和感悟。

有的学生通过讲述革命先烈的英勇事迹,表达了对英雄的崇敬之情;有的以家乡的红色文化为背景,描绘了新时代的发展变化;还有的结合自身实际,阐述如何在日常生活中践行红色精神。

评委老师们对学生们的表现给予了高度评价,认为此次比赛不仅展示了学生们的写作水平,也反映了学校在语文教育方面的成果,激发了孩子们的爱国热情和社会责任感,让红色基因在同学们心中生根发芽。

## ◆ 教育动态

## 我市部署中小学(幼儿园)招生工作

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,市教育局召开全市中小学(幼儿园)招生工作会议,全面贯彻落实教育部、省教育厅关于普通中小学招生工作要求,安排部署今年全市中小学(幼儿园)招生工作。

会议强调,要坚决做到标准严,严格按照时间节点开展招生工作,任何学校或个人,不得以任何形式提前招生;严格按照流程开展招生工作,扎实落实各项要求,做好招生前、招生中和招生后全过程管理;严格按照规矩开展招生工作,以“零容忍”态度严厉打击普高违规招生行为,全力确保普通高中规范招生各项工作落到实处。要坚决做到方案细,扎实做好招生方案制订、招生信息公布、组织招生报名等重点环节工作,同时要建立健全应急协调机制,加强招生入学风险研判,确保第一时间妥善处理相关问题。要坚决做到惩处狠,对广受诟病的“招生黄牛”“入学骗子”“人籍分离”“空挂学籍”“违规借读”等现象,坚决予以打击。对违反规定的学校、违规违纪个人,将视情节予以处置处分。要坚决确保效果好,主动接受社会监督,实行阳光招生,为每个符合入学条件的适龄儿童少年创造平等的就学机会,不断提升人民群众的教育获得感和满意度。

全省大学生创业计划竞赛  
运城学院体育系斩获银奖

运城晚报讯(记者 杜磊 见习记者 陈怡霏)近日,第十四届“挑战杯”山西省大学生创业计划竞赛在中北大学举行,运城学院体育系项目“翩若惊鸿——携千年风筝之魂,展现实竞技之典”在文化创意和区域交流合作组竞赛中斩获银奖。

据了解,该项目以省级非物质文化遗产河东风筝为主题,旨在传承和弘扬中国传统风筝文化,结合现代教育、旅游、体育创新理念,打造独特魅力和竞争力的山西风筝产品。未来,项目还计划结合当地特色和资源入驻景区,推动旅游和体育融合,为传统风筝文化注入新的活力和生机,让更多人了解到古老而又充满魅力的河东风筝。

该竞赛由省团委、省教育厅、省科协、省社科院、省学联共同主办,全省各高校的303件作品入围决赛。

河津市实验中学  
小鲁班社团激发创新思维

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,河津市实验中学着力学生实践能力培养,激发创新思维,开设了内容丰富的小鲁班木工课程,进一步传承中华优秀传统文化。

课堂上,教师耐心地为学生们讲解木工知识,从木材的属性到工具的运用,从切割、打磨的技巧到复杂的榫卯结构,学生们全神贯注地聆听,迫不及待地想动手尝试。他们精准切割、精心打磨,不断感受着木料在自己手中的变化,最终将一块平凡的木材变成一件艺术作品。

通过测量、切割、打磨、组装等一系列工序,学生们在实践中进一步感受传统技艺的魅力。该校负责人表示,学校将不断丰富教学内容,优化教学方法,让学生在创新实践中获得更多成长。

## ◆ 学海心灯

## 愿考生做更好的自己

□ 王天源

高考成绩已揭晓,成绩好者,固然可贺,而成绩差者,又当如何?

笔者认为,教育应给学生以心灵的满足,让学生的人格得以全面发展,这才是教育的本意。学生对于未来只能期盼,不可预测,更不可精确设计。大家知道,高考曾经是“知识改变命运”的见证,高考学生被大学录取就意味着进了“保险箱”,有了“铁饭碗”。众多考生通过这一条路径,实现个人命运的彻底改变,让考生拼尽全力挤向高考的“独木桥”,期待“金榜题名”“鱼跃龙门”。

如今一系列的变化,让高校完成了由精英教育向大众教育的转变。在

某种意义上,高考成绩是高校录取的重要依据,但并非是人生成功的关键。高考只是考生接受高等教育的一种选择,并非必然决定未来。因此,进入高校只是一个基础和开端,未来的生活仍凭个人的知识、能力和智慧,靠自己的努力奋斗。

高考成绩不好者,不应感到苦恼和自卑,应该懂得这样一个道理:一定要有自尊心和自信心,即使达不到一、二本线,被录取到专科或职业院校,也应该奋发向上,努力实现自己的人生梦想。只要有志气、有决心、有信心,未来仍然掌握在自己手里。

在今天这样一个开放、多元的社会,高考已不是通往成功的唯一之

路。即使高考未考好,人生还有众多的选择机会,请相信自己为梦想拼搏的能量,不要否定自己的一切可能。

教育的真谛,不在于改造,而在于发现,不在于灌注多少东西,而在于释放学生固有的灵性,让他们自己有能力快乐健康成长,努力做更好的自己。愿每个考生都能正确看待高考和人生,成绩好的同学应做到谦虚谨慎、戒骄戒躁、克己自满,继续努力。成绩不好的同学应该从失意的情绪中解脱出来,认真反思不好的原因,做到不灰心、不丧志,更要刻苦学习,勇于拼搏,就会有成功的希望。在人生道路的旅途上,不断攀登、奋斗不止,将来为祖国和人民作出贡献。